

Precio de suscripción

UNA PESETA trimestre
en toda España

PAGOS ANTICIPADOS

Toda la correspondencia
al Director.

EL ORDEN

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Precios de inserción

ANUNCIOS—1.ª plana 0'10
pesetas línea.
" 4.ª " precio
convencional.

PAGOS ANTICIPADOS

Redacción y Administración

Buitragos, 3=Cieza.

AÑO I.

CENSOR ECLESIASTICO, DR. D. FRANCISCO VIGUERAS CÓRDOBA.
Párroco Arcipreste.

NÚM. 5.

Cieza 19 de Marzo de 1873.

EL ATEISMO POLÍTICO

Tal es el error monstruoso y el vicio profundo, que nuestro celosísimo prelado, constante en sus propósitos de denunciar y combatir los mas capitales errores de nuestro tiempo, ha creído oportuno exponer y refutar en la presente eucarística carta pastoral que á los fieles. Es un trabajo y luminoso que no desdice de anteriores y en el cual no sabemos qué admirar mas, si la elevación y claridad de los conceptos teológicos, filosóficos y políticos, ó la santa libertad apostólica y la franqueza y resolución cristiana con que se pone de manifiesto y se persigue hasta en sus mas elevadas trincheras un error, origen de innumerables vicios, un vicio, germen fecundo de perturbaciones intelectuales; error y vicio que es á la vez monstruosa herejía que corroe la vida de la familia, ha herido de muerte la constitución de la sociedad y es principio del liberalismo en sus múltiples fases segun afirma nuestro prelado.

Nosotros que, sin su previa censura, no podemos ni explicar ni comentar tan precioso, como importante documento, á la vez que protestamos de nuestra entera adhesión á su doctrina, que es la misma que en la medida de nuestras fuerzas hemos venido á defender en la prensa, si podemos hacer de él los elogios, que de justicia merece, recomendar eficazmente á nuestros abonados su lectura, y ya que no nos es posible trasladarlo íntegramente á nuestras columnas, copiaremos algo de lo mas substancial, á fin de que nuestros lectores comprendan, dada la trascendental importancia de la materia, su carácter de actualidad y la malicia de los tiempos, la altísima conveniencia, ó mejor, la necesidad imperiosa de aprender bien sus enseñanzas, para llevarlas á la práctica en todos los órdenes de la vida. Hé aquí un extracto literal de esta última instrucción de nuestro prelado, al que añadimos los títulos oportunos para mayor claridad.

MATERIA Y ORDEN DE EXPOSICIÓN.

«Para proceder con orden, fijaremos la naturaleza del ateismo político y estudiaremos despues sus relaciones con la sociedad y los medios de estirpar esta enfermedad constitucional de los estados modernos, anticipando para mayor seguridad del éxito una cuestion preliminar que ha de esparcir abundante luz en el camino que vamos á recorrer.

CUESTION PRELIMINAR

¿Es lícito á la iglesia intervenir en la política?...

Así planteada la cuestion, tiene un caracter esencialmente práctico, y su solución pende, como todo problema práctico, de otra esencialmente especulativa que está concebida en

estos términos: *¿Hay enemistad, antagonismo entre la Religión y la ciencia política?* Fijemos ante todo los términos. La Religión (formalmente considerada...) podemos definirla de este modo: La ciencia que versa sobre las relaciones entre Dios y los hombres. ¿Y política qué es? Es la ciencia del gobierno, es la que fija y esplica los deberes y los derechos de gobernantes y gobernados en orden al bien comun...

De estas definiciones se desprende facilmente, que la ciencia política no es ciencia principal, sino subordinada; y subordinada *ratione principii* como dicen los filósofos, á la filosofía moral; porque de ella recibe los principios inmutables del derecho, del deber y de la justicia...

Ahora bien, la moral ó sea la ciencia de las costumbres, ora radique en la revelación sobrenatural, ora en la revelación natural; ya se la llame teología moral, ya filosofía moral, ella será siempre una parte integral, uno de los elementos constitutivos de la Religión... Por tanto es evidente que la política está contenida en la moral como la conclusion en las premisas, como las consecuencias en su principio, y una y otra, la moral y la política en la Religión como la parte está contenida en el todo. Bien podemos, pues, concluir que la Religión y la política... lejos de repelerse se completan en la mas perfecta unidad y se enlazan en la mas perfecta armonia...

ATEISMO POLÍTICO.—SU DEFINICIÓN.

¿Qué es el ateismo político? Como el ateismo filosófico niega la existencia real de la Divinidad, así el ateismo político es la negacion de toda intervencion de Dios en el gobierno de los pueblos...

FORMAS DEL ATEISMO POLÍTICO.

Como el ateismo filosófico tiene distintas formas, así el político puede cómodamente dividirse en dos especies; uno que sistemáticamente niega toda intervencion divina en el gobierno de la sociedad y puede llamarse *sistemático*; y otro que reconociendo la necesidad de la intervencion de Dios en la constitucion y desenvolvimiento del gobierno, prescinde prácticamente de El y para nada tiene en consideracion sus leyes en el orden político, este puede llamarse *práctico*.

REFUTACION DEL ATEISMO POLÍTICO SISTEMÁTICO.

No son necesarios... grandes esfuerzos para llevar al ánimo desapasionado y sereno la convicción de lo absurdo del ateismo político sistemático. En primer lugar, se opone directamente al fin de la sociedad... ademas destruye esencialmente los elementos constitutivos de ella. Estos son dos, la autoridad y los súbditos, gobernantes y gobernados... y qué os diré... de la impiedad que entraña el ateismo político? Si impiedad es que el hombre particular rehuse y niegue á Dios el homenaje de la Religión, impiedad suma es que lo nieguen los principes del Estado...

CONSECUENCIAS SOCIALES DEL ATEISMO POLÍTICO SISTEMÁTICO.

Ved aquí las consecuencias que la lógica inflexible de los hechos se encargó de sacar de los principios ateistas que informan los Estados. Emponzoñados con la *savia venenosa del ateismo* el individuo, la familia y el Estado, que son los constitutivos de la sociedad, debia recorrer el mortífero elemento todos los organismos del cuerpo social. Así es que apenas se adoptó como principio importante del Estado, trascendió luego su influencia al orden intelectual, al orden moral y al religioso, y la enseñanza pública, las públicas costumbres y la Religión están devorando los amargos frutos que produce esa planta exótica...

ATEISMO POLÍTICO PRÁCTICO.

Pero al fin el ateismo sistemático es franco. Hay otro género de ateismo, el *práctico*, que es solapado, hipócrita y mas formidable por lo mismo que el primero...

SUS DIFERENTES CLASES.

El ateismo político práctico puede muy bien dividirse en tres familias, constitutivas de la especie: familias, cuya accion es uniforme, pero que difieren entre sí por la causa moralmente distinta que engendra el desorden y altera la armonia entre las ideas y las acciones. Estas causas perturbadoras del progreso psicológico de la actividad humana son á nuestro juicio tres: una que afecta á la inteligencia; otra á la voluntad y otra al apetito sensitivo; á saber: la ignorancia, la ambicion y el miedo. De aquí las denominaciones de *política insipiente, egoista y medrosa*...

EFFECTOS DEL ATEISMO POLÍTICO PRÁCTICO.

Ahora bien ¿qué importa que estas familias condenen en teoria el ateismo político, si despues llevan á la práctica sus disolventes principios y aceptan sus funestas consecuencias?

MEDIOS DE ESTIRPAR ESTA ENFERMEDAD DEL ATEISMO POLÍTICO.

¿Y habrá algun remedio eficaz para sanar la sociedad de la llaga gangrenosa del ateismo político ó por el contrario es incurable y absolutamente mortal?...

Creemos que no, porque las naciones, como los individuos son sanables; así lo quiso Dios...

¿Cómo estirparse la gangrena del ateismo y devolver la salud al enfermo? A tres clases pueden reducirse las soluciones dadas hasta el dia por los hombres de Estado. Soluciones económicas, políticas y sociales...

SOLUCIÓN ECONÓMICA.

Esta solución es impotente para realizar el fin que se propone; en primer lugar, porque parte de un falso supuesto; en segundo término, porque es ineficaz en los medios...

SOLUCIÓN POLÍTICA.

No es mas eficaz la solución política; porque lo mismo que la solución económica, se apoya en un falso supuesto y vaga fuera de la esfera donde está reconcentrado el mal

moral que á los Estados atormenta...
SOLUCIONES SOCIALISTAS.

Veamos si son mas poderosas para desterrar el ateismo político las soluciones socialistas... En cuanto á la profundidad del mal convienen con la afirmacion católica; en cuanto al modo de estirparlo son exageradamente pesimistas, pecan por exceso y son injustas y revolucionarias...

Pero ademas de ser funesta en sus procedimientos, la solución socialista es la mas impotente en su acción para dar la felicidad al Estado... La solución socialista prescinde absolutamente de Dios, es atea, luego es imposible que satisfaga nuestros deseos; debe rechazarse lo mismo que las soluciones políticas y económicas...

LA SOLUCIÓN CATÓLICA.—SU ASPECTO TEÓRICO.

Desechadas por ineficaces para desterrar el ateismo político las soluciones económica y política y por funesta la solución socialista, vamos á exponer la solución católica de este pavoroso problema... Para estirpar el ateismo político menester es combatir el origen, la causa generadora, el ateismo individual. Tal es la solución católica teóricamente considerada...

LA SOLUCION CATÓLICA, EN LA PRÁCTICA.

Estudiemos esta solución, bajo su aspecto práctico... Pues bien, los gobiernos siguen la condición de los gobernantes. ¿Queréis que desaparezca el ateismo político? Llevad gobernantes que estén limpios del ateismo filosófico á las Cámaras donde se hacen las leyes y sujetos no contagiados de esa gangrenosa enfermedad al poder...

¡Ah!... no nos hagamos ilusiones; mientras la Religión no llegue á vivificar todos los centros del poder público, el ateismo político seguirá entronizado; no hay medio de destruirlo y de establecer el reino de la justicia y de la verdad, el reino de Dios sobre la tierra, sino este: trabajar sin descanso porque la verdad y la moral católica, representada por hombres de fé religiosa, de sólida virtud, llegue á informar nuestros municipios, nuestras diputaciones, nuestros gobiernos y nuestros monarcas.

EXORTACIÓN FINAL.

Ha llegado la hora de que los buenos católicos se unan, se congreguen, y luchen si es preciso en los campos políticos, pero solo para destruir el ateismo político y establecer el imperio de Cristo...

Tales son las saludables y oportunísimas enseñanzas de nuestro venerado y amadísimo prelado: por dicha nuestra, son las mismas que El ORDEN ha venido exponiendo desde su aparición; y las mismas que, con la ayuda de Dios, defenderá mientras viva en el estadio de la prensa; porque son las doctrinas de la Iglesia católica columna y firmamento de la verdad única arca de salvación en el diluvio de los modernos errores para los individuos, las familias y los Estados.

